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BEVEZETÉS

A demográfiai jelenségek megfigyelése során egyre több hatás elemzésével 
foglalkozunk. A többváltozós megfigyelési rendszerben általában különböző mérték- 
egységű, eltérő tartalmú sajátos változást mutató elem fordul elő. Ezért a változók 
értéke, azaz térbeli helyzete, közvetlenül nem hasonlítható össze.

Minden ilyen jellegű problémát a változók standardizálásával - a szokásos 
módon - egyszerűsítenek. Az eljárás lényege, hogy az uj változók értékeit egy uj 
középértéktől számítjuk és elosztjuk a skálatranszformáció (a változó szórása) mér
tékével.

Geometriai értelemben a standardizálás két dolgot jelent:

- az uj standardizált változó origója az eredeti változó átla
gára kerül;

- az uj skála beosztásának egysége az eredeti változó szórása 
lesz.

Ennek a transzformációnak kiemelt jelentősége van a többváltozós rendszerben. Itt 
az origó az összes változó átlaga és az egység minden tengelyen azonos.

így a standardizálási eljárások felfoghatók, mint egységesitési megoldások 
annak érdekében, hogy azonos fogalmi mértékű rendszerben tudjunk összehasonlításo
kat végezni. Ezért bármilyen jelenség változásának a mértékéről akkor alkothatunk 
megnyugtatóbb véleményt, ha annak relativ változását nézzük. Ezen eljárási módok kö
zül részletesen a shift-share analízissel kivárunk foglalkozni.

A shift-share analizis, 196o-as szélesebb körű elterjedése óta - az elem
zés első alkalmazása 1942-re tehető -, amelyet Daniel В.Cramer publikált, sokféle 
előadási módban, vitában látott napvilágot.

A téma iránti nagy fogékonyság két momentumnak tulajdonítható:

- a módszer egyszerű, könnyen beszerezhető adatokra épül és gyor
san értékelhető eredményeket ad;

- még a kritikai megjegyzések szerint sem alapszik olyan elemeken, 
amelyek a gyakorlatias szemlélettel ellentétes eredményeket ad
nának, akár a múltra, akár a jövőre nézve.
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A módszernek az eredeti célja az volt, hogy szétválassza a területi és strukturális 
változás arányát, mint regionális specifikumot. A területi eltérés tényezője azonban 
az adott terület ágazati (demográfiai) összetételétől való eltérés mérésére is alkal
mas. Egy pozitiv irányú eltérés azonositható a terület előnyösebb helyzeti - helyi 

adottságával és struktúrájával.

A shift-share irodalmat nehéz áttekinteni, összehasonlitani, mert nincse
nek állandó matematikai definiciók és formák a regionális változás komponenseire.
Az tény, hogy az irodalomban előforduló viták közül néhányban megjelenik az a törek
vés, hogy az algebrai formulákat egységesítse, utaljon az előző kifejezésekre és ki
alakítsa az egységes definiciók és terminológiák használatát.

A témáról készült publikációk céljai általában kétirányuak:

- tisztázza a módszer alapvető használatát és azt algebrai meg
jegyzésekkel egészítse ki, valamint

- megpróbálja a speciális kritikai megjegyzéseket abba az irányba 
vinni, hogy a shift-share alapvető elméleti és gyakorlati gyen
géit feltárja, és bővitse az előrejelzés eszközeit.

Végül bemutatják a módszernek néhány alternatív és más irányú felhasználását is.
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I. A MÓDSZER ISMERTETÉSE

A nemzetközi szakirodalomban több mint 2o eves publikálásra tekint vissza 
a shift-share analizis alkalmazása /1/. Ez az időszak, valamint a módszer kedvező el
méleti, prognosztizálási lehetőségei ellenére ritka használata indokolja, hogy an
nak különböző módosításairól, újabb felhasználási lehetőségeiről összefoglaló je
lenjen meg szélesebb körben (lásd 1 . jegyzet ).

A területi vonatkozásban gyakran merül fel az a kérdés, hogy a térbeni je
lenségek mennyiben az összetétel változás részei és mennyiben a terület sajátjai.
A shift-share módszer a jelenség változását adott időszakban két komponensre bontja:

- egyrészt az elemek közötti arányok területegységenkénti válto
zására, a struktúra változásából adódó különbségre;

- másrészt az elemek eltérő fejlődési ütemére, a számosságból adó
dó különbségre.

Ez utóbbi a struktúra tényezők hatása, amely úgy mutatható ki, ha minden 
strukturális elem fejlődési ütemét az átlaggal azonosnak tételezzük fel. A másik a 
területi fejlődést kifejező tényező, amely az átlagos ágazati struktúrával azonos 
fejlődést feltételez.

Az egyik komponens tehát az állandó ütemű változást, a másik a tényezők ál
landó szerkezeti megoszlását feltételezi. Ezek az elemzésen túl egyben a prognosz
tizálás fő alternatívái is lehetnek, amit tovább lehet területileg, ágazatilag gazda,- 
gitani vagy feltételrendszerré alakítani a koncepciókban.

A számítások tény és fiktiv adatokra, sőt távlati időpontra is alkalmazhatók, 
utóbbi esetben a tervezett tendenciák hatására kaphatunk választ. A strukturális és 
a területi elemek szétválasztása egyben lehetőséget nyújt a területi és ágazati 
feladatok további szétválasztására.

Az analizis elvégzéséhez részletes területi és összetételt jellemző adatokra 
van szükség, vagy két időpontra vonatkozóan, vagy két térségre egy időpontra nézve.
A metrikus struktúrát jellemző adatok sokfélék lehetnek. Elvégezhető abszolút szá
mokkal, vagy viszonyszámokkal.

Legyen Enm és E!nm a két indulási mátrix (n x m), amelynek elemei

9



eij és e’ij . Jelölje a sorok összegét eio , eoj az oszlopok összegét, e00 a   
mátrix elemeinek összegét. Analóg módon értendők a ’-vei jelzettek. Ezen perem
értékek kiszámítása után, egy viszonyitási index mátrixot (V ) képezünk, aminek 
az elemeit v..-vei jelöljük.

elemenként a változás mértéke.

Hasonló módon alakíthatók ki az egyes területi és összetételbeli indexek, valamint 
a teljes változás indexe.

A shift-share változás számítása:

az oszlop és sorváltozás 
mértéke.

A területi változás számítása:

Az összetétel változás számítása a fentiek különbsége.

Lényegében mindegyik összetevő kiszámításának az az alapgondolata., hogy 
ha az adott összetevőt a megfelelő viszonyitási index-szel szorzóm, akkor az mennyi
ben tér el a bekövetkezett értéktől.

A számitás eredményeként minden területre rendelkezésünkre áll a teljes 
változás, a területi és az összetételbeli hatás. A könnyebb értelmezés érdekében 
kifejezhetjük ezek %-os megosztását is.

A szakirodalmi viták végeredményeként a szerzők megállapodtak a három leg
fontosabb komponens definiálásában /2/.

A látszólagos változás e'oj - e0 j  A shift-share által definiált változás
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ahol en- és a területi és összes események száma az i-edik elemben, e és
E területi és összes események száma az összes ágazatban, a t és t-1 időperio- 
dusban.

Ez két lehetőséghez vezet el:

- az egyik , akkor a területi és az országos növekedés azonos,
vagyis RS^ = О . A terület szempontjából lényegtelen az IM , ITS és RP kompo
nensek szerepe;

- a másik variáció, ha az i-edik ágazat területi változása, eltér a perió
dus alatti összes változástól, azaz RSi 4 0 . A negatív irányú eltolódás az ágazati 
össza.ránytól való elmaradásnak tulajdonítható, pozitiv irányú az eltolódás, ha az 
ágazati növekedés gyorsa,bb a területen, mint az összesen. Az eltéréseket a szakiro
dalom a terület "shift"-jének illetőleg "share"-jének nevezi, aszerint, hogy az el
térés + vagy -.

A szakirodalomban előfordul az esemény véltozásáns.k önmagával való össze
hasonlítása időperióduson belül is. Akkor
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ez az utóbbi kifejezi az események arányát az i-edik struktúrában, abban az eset
ben, ha a struktúra területi növekedése az országossal azonos. így a legegyszerűbb 
és leghasznosabb shift modell:

A regionális megoszlás vagy részesedés (RPi) az alábbi:



kiemelve a 12 egyenletből az -et, a régió' látszólagos változását eredményezi
a teljes változás függvényében. A különböző változások eltérő országos növekedést 
jelentenek az i-edik ágazati szektor és a teljes ágazati struktúrában a vizsgálati 
időszak alatt.

Sokszor merült fel az, hogy sem a dinamikus modell 12, sem a statikus mo
dell 7_ és 9. nem tudja olyan hűen követni a területi eltolódást, pedig a tervezésben 
használatuk igen fontos lenne. Ennek oka azonban nem a modellben keresendő, hanem 
abban, hogy az összetevők egyúttal többdimenziósak és ezek megadása a jövő számára 
nehéz.

1. A modell kezdeti továbbfejlesztési kísérletei

A shift-share analízis 6o-as évtizedbeli továbbfejlesztői: Perloff, Dunn, 
Lampard és Muth voltak1. Ezekkel a munkákkal is foglalkozott a Regionális Tudomá
nyos Társaság, ahol ezt az analízist, mintegy regionális gazdasági adatokra vonat
kozó rendszerező, vizsgálati módszert mutatták be. Itt vitatták meg Ashby, Fuchs és 
Garett vizsgálatának értékelését is.

A shift-share alapvető felülvizsgálatát Perloff végezte el és egyúttal uj 
komponenseket állított fel: a teljes eltolódást (TS) a különbség eltolódást (DS) 
ami az alábbiak szerint lett definiálva:

Lásd irodalomjegyzék.
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Ezért úgy tűnik, hogy az analizis egy olyan területi esemény módszer, amely megol
dásában a relatív növekedés összetevőinek elemzésére törekszik inkább, mint az ága
zatok egyedi sajátosságaira keres igazolást. Az ágazati szemléletű területi eltoló
dás indoklásához Ashby három komponensü modellje tér ki, amely jelen cikkben a 12 
egyenlettel azonosítható.

Ashby megismétli, hogy a shift-share sohasem csak változási modell volt. 
Azoknak a figyelmébe ajánlja az analizis előnyeit, akik a vizsgálatokhoz további 
más minőségi jellemzőket is használnak.
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II. AZ ANALÍZIS al ka l m a z á s i l e he tős ég ei a d e m o g r á f i á b a n

A demográfiai problémák ok-okozati viszonyának, regionális összefüggéseinek 
feltárása, kvantifikálása meghatározó jelentőségű a területi elemzések szemszögéből. 
Ezek nemcsak a megismerésben, de a prognosztizálásban is kiemelkedő helyet foglalnak 
el. Különösen fontosak az olyan módszerek, amelyek eredményeik alapján jó alapot 
nyújtanak az elemzésekhez, az előrejelzésekhez és könnyen hozzáférhető adatokra 
épülnek.

Az eddig alkalmazott példák elsősorban a gazdaságföldrajzban, a foglalkoz
tatottak számához kötődnek /1/. De alkalmazható akkor is, ha a változás megközelité- 
se, értelmezése állóeszköz, termelési érték, vagy egyéb más, például struktúra vek
torral, faktorsulyokkal, cluster jellemzőkkel történik.

A népességtudományon belül egyre nagyobb hangsúlyt kapnak a területi kuta
tások. E kutatások szempontjából különösen lényeges, hogy két vagy több terület ösz- 
szehasonlitása során, vagy két vagy több időpontra vonatkozó struktúra elemzése so
rén, a változás eredőjét összetevőkre bontsuk. A két alapvető összetevő a struktúrá
ból adódó különbség és a számosságból adódó különbség. Ezek szétválasztását a sta
tisztikai elemzések körében a kettős standardizálás végzi, aminek demográfiai vonat
kozású részletes leirását /3/ Valkovics Emil készítette el. Alkalmazása annak ellené 
re, hogy rendkívül indokolt és hatékony lenne, nem elterjedt. Pedig a változások ere 
detére, kauzális összefüggéseire vonatkozóan bővebb információkat ad és ezzel a to
vábbi gondolkodást segiti elő. A módszernek a migrációs példán keresztül történő be
mutatása igyekszik egy kis lépést tenni annak érdekében, hogy a népmozgalmon belül 
e téma is egyre kutatottabb legyen. De alkalmazására sok más lehetőség is kínálkozik 
a demográfiában. Felhasználásuk indokolt múltbeli elemzéseknél, abból a célból, hogy 
a változás oksági összefüggési kapcsolatairól képet kapjunk. A prognosztizáló mun
káknál, egy jövőkép összehasonlításánál a jelennel a különböző hatásmechanizmusok le 
Írásával hozzájárulhat a megalapozottabb munkához. Fokozott hangsúlyt kap a módszer 
napjainkban azáltal, hogy egyre inkább a strukturális jellegű elemek hordozzák a 
változást, és a többismérvü megfogalmazások, kritériumrendszerek kerülnek előtérbe.

Egy módszer alkalmazását erősen befolyásolják a rendelkezésre álló adatok 
és azok statisztikai tartalmának változása. A migrációs folyamatok korspecifikus
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jellemzői hosszantartó, az utóbbi időben nagymértékben állandó esemény-sajátossá
gok. Ugyanakkor az 196o-8o-as időszakban az ország egyik legátfogóbb demográfiai 
folyamata az elöregedés volt, ami nagymértékben éppen az állandósult migrációs jel
lemzők miatt területileg differenciáltan ment végbe. A módszer gyakorlati alkalma
zásának bemutatása mellett ezért alapvető célunk az volt, hogy a korstruktura te
rületi változását és a vándorlás taszitó hatását együtt értelmezzük. Mivel egy 
komplexebb szemléletű területi vonzáskutatas /attraktivitás/ feltételei nem adot
tak, igy demográfiai szempontból ezt is egy adaléknak tekinthetjük a migrációs ku
tatások köréből.

Az alkalmazás eredményeként definiált változás, ami a korstrukturából adó
dó következményekre utal, felhasználható az alábbi körökben:

- a demográfiai prognózisokban a korstrukturális változás shift-share 
analizise provizórikus előrebecslést nyújthat a. migráció egyik ele
mének nagyságrendjére,

- szűkítheti egy esetleges attraktivitási kutatás körét a népesség 
szűkebb korcsoportjára,

- a migráció térbeli elemzésénél, a korstrukturából adódó változások 
mérésén kívül lehetőséget ad a területi attraktivitás regionális kü
lönbségeinek mérésére is.

A területi hatásra utaló rész, felhasználható lenne a területfejlesztés 
azon stratégiájához, amely a migrációs folyamatok irányítottságát fogalmazza meg. 
Arra ad választ, hogy az életút mely szakaszán hatnak az elvándorlásra a területi 
adottságok és az milyen mértékű térbeni differenciáltsággal jelenik meg?

Bár általánosságban a módszerről, mint két terület összehasonlításáról be
szélünk egy időpontban, de a két időpontbeli fejlődés mérésére ugyanolyan hasznos
sággal bir.
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III. VITA A SHIFT-SHARE-RŐL, MIIT AZ ELŐREJELZÉS EGYIK MÓDSZERÉRŐL

Az előrejelzéshez használt modell is hasonló volt:

A fenti egyenletek valójában a 9 egyenlet alternatív formái, amelyet az 
előrejelzésre RSi = 0 módosítással használtak fel. Tehát úgy értelmezhetjük, mint 
egy konstans megoszlású modellt, ahol minden struktúra adott területen az országos 
növekedésnek megfelelően változik szektoronként, vagyis egy azonos területi szintű

A Brown és Ashby közötti vitára reagálók egyik részét képezi Beaud2 mun
kája is, aki az első összehasonlitó gyakorlati shift-share tesztet, mint a területi 
előrejelzés módszerét bemutatta. Beaud az Ashby-féle shift-share modell adaptációjá
val kezdte a regionális esemény-előrejelzést. Ezt oly módon tette, hogy az lo és 
12 egyenletbe definiálta a t és t+1 időt. A nagyobb területi struktúrából leve
zetett tervezés hive, ahol az NSi és IMi elemeket, mint gazdaságpolitikai tényező
ket veszi figyelembe és azt állitja, hogy az RSi  csak egy második lépcsőben, kis
térségi szinten tervezhető elem. Az azonban továbbra is kérdéses marad, hogy a te
rületi eltolódást implicite lehet-e tervezni?

A legegyszerűbb összegzés, amit Beaud használt és Brown is újra bemutatott, 
az állandó (konstans) változás volt, vagyis:

a t és t+1 közötti és t-1 és t közötti változás azonos.

A terület esemény változása a jövőben ugyanannyi, mint a múltban volt. 

Brown néhány alternatív modellt többek között a,z alábbi Ingrow-guper féle
2modellt is megvizsgált:



megoszlást képez le a .jövőre /4/.

Ingrow-Super modelljében a gyakorlati különbség a korábbiakhoz képest az 
volt, hogy a hosszútávra visszatekintő országos arányt a jövőre is alkalmazta. Ez 
természetesen nem triviális különbség, mert előrejelzés lehetséges egyedi sajátos
ságok alapján is. A hazai gyakorlatban, az országos arány területi alkalmazása a 
prognózis készités első un. technikai változatában használatos.

A másik modell, amit Brown emlit; hogy az i-edik ágazatban 0 területi nö
vekedés csak az általános strukturális növekedésre vezethető vissza. Brown össze
hasonlította a különböző modellek eredményeit a Theil-féle változó koefficiensek
kel /5/, a jelenlegi és a távlati átlagra vonatkozóan is. Három vonatkozásban ajánl
ja felhasználását a prognózis készítésében:

- globális tendenciák előrejelzése, amiket egyszerű transzformáció
val lehetséges változtatni;

- az egyenlőtlen területi variációk által okozott tendenciák vár
ható hatásának becslésére;

- azon hatások eredőjének mérésére, amelyek a variációk közötti kis
mértékű összefüggéseknek köszönhetők.

Brown eredményei a legkedvezőbben az Ingrow-Super féle modellben érvénye
sülnek, ahol is az egyenlőtlenségi koefficiens - vizsgálatai alapján - a legalacso
nyabb átlagú.

James és Hughes nem tettek közzé egyebet, mint a "Shift-share analizis 
tesztjét, a jövő eszközét", amelyben újból visszatérnek az állandó eloszlású modell
hez. Ezen modellek közül egyik sem azonos a korábbi definiciókkal, hanem az alábbi:

2o ahol az ai bázisidőben az i-edik ágazati
eseményének területi megoszlása és bi a relativ eltolódás vagy az un. versenyha
tás a területen az i-edik jellemzőben. James-Hughes modelljüket rövid időtávú előre
jelzésekre ajánlják a legjobban.

Heilman négy alternatív használati modellt irt le:

1. Az események állandó megoszlásuak.
2. A népesség térbeli elhelyezkedéséhez arányosan rögzített esemény

eloszlás.
3. Implicit shift-share.
4. Explicit shift-share.
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Az állandó megoszlású modell az alábbi:

amit Heilman a legutóbbi időben regionális megoszlási hatásnak nevezett és azt 
állitja, hogy tipikusan történelmi trenden alapszik. Az igaz, hogy az állandó elté
rés tipusának tűnik, ha a 23 egyenlet harmadik tagja algebrailag azonos RSi.-vel, 
azaz az 6 egyenlet időperiódusát eggyel későbbre értelmezzük.

Az exnlicit shift-share modell az alábbiak szerint van definiálva:

ahol P az össznépesség és Ci az utóbbi időszak koncentrálódási és intenzívvé 
válási indexe minden struktúrára, ami tényadatokon alapszik.

Heilman elmondja, hogy mialatt a népesség-arányos modell a legbiztosabb 
alapja a Theil-féle egyenlőtlenségi koefficiens relativ mérésének, addig a vár
ható tényezők hatása többnyire kovariancia eredménye /5/

Heilman munkájával a legfőbb probléma - összehasonlitva Brownnal ho
gyan lehet megfelelően előrejelezni a teljes eseményszámot. Pl. mennyi az ágazati 
esemény abszolút mértéke az esemény teljes változásához képest egy ötéves perió
duson belül.

Heilman négy modelljét összehasonlitva a Theil-féle egyenlőtlenségi ko
efficiens segitségével, eldönthetővé teszi a módszernek az előrebecslésben való 
alkalmazhatóságát.

Egy másik variáció a Zimmerman féle shift-share:
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A fentieket tekintve azt gondolhatnánk, hogy ez ugyanaz, mint Ingrow-Super féle 
modell, de nem igy van. Ah Ingrow féle 18 -a,a egyenlet az esemény változását

mint függő változót veszi figyelembe.

A népesség térbeli elhelyezkedéséhez arányosan rögzitett struktúra alapján:

a terület népessége a periódus kez

detén /t/ és /t+1/ a tervezés időpontjában.



A 24 egyenlethez képest a jellemzés a legtömörebben az lehet, hogy ez a 
kapcsolat nem rendelkezik semmilyen elméleti meggondolással.

Van mégis két szempont, ami Zimmermanhoz vezet. Az első, amivel a tradicio
nális shift-share kezdődik, azaz az állandó eltolódás extrapolálása, a. második az 
abszolút eseményszám használata, az esemény változása helyett.

Két másik cikk is foglalkozik a shift-share használatával a nagyobb régiók
ról, a kisebb egységekre történő tervezés problémájával. Vagyis egy szélesebb tar
talmú makro-strukturából közeledhetünk a szűkebb mondanivalója kisebb területi egy
ségek felé. Ezek közül: Greenberg vizsgálta végig az általános Hellman-féle alter
natívákat. Az alkalmazott modellek közül a népességnövekedéssel arányos állandó 
használata volt a legkedvezőbb. Ezek az eredmények különösen azoknak érdekesek, akik 
a népesség hatástényezőit emelik ki. Egyrészről utal arra, hogy népesség térbeli 
eloszlásától független modell nem hasznos, másrészt a modellek a népesség variáció
kat implicite is magukba foglalhatják.

Összegezve Greenberg munkáját, azt találjuk, hogy:

- az állandó megoszlás adja a legjobb eredményt,
- a regressziós egyenletek, mint független változók, használhatók 
adottság jellegű standard tényezőkre.

Hewings munkáját több területi szinten végezte el. A kisebb területi egysé
gek szintjén az eredmények kevésbé egyértelműek. Az állandó megoszlás csak az orszá
gok bizonyos tipusára jellemző. Jobb eredményeket csak lineáris regresszió esetén 
kapott.

Az állandó megoszlás modelljének viszonylag nehéz tárgyalását adja Greenberg 
és Hewings, amikor a Brown és Ingrow modellt felujitja. A.z elvégzett analízisük 
kis népességszámu és kevés eseménnyel rendelkező térségekre vonatkozott, ahol a he
lyi adottságokat nagyon nehéz modellezni.

Az OBERS shift-share a jelenleg rendelkezésre álló irodalomban a legátfo
góbb. Alkalmazása a legtöbb területegységre, a legtöbb ágazatra és időperiódusra az 
alábbi formulával történt meg:
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ami egy kis átalakítás után az alábbi:

Л fentieket egy exponenciális trendextrapolációnak is értelmezhetjük a 
távlatra, az alábbiak szerint:

Ezt a modellt azért nehéz értékelni, mert nem régen látott napvilágot, 
adatai csak regresszióra alkalmazottak, és a bekövetkező eseményadatok még nem is
mertek. Mindamellett kitűnik a modellből, hogy nem foglalkozik néhány olyan korábbi 
elméleti és gyakorlati problémával, mint az állandó változás és megoszlás.



IV. A SHIFT-SHARE ALTERNATÍV FORMULÁI - PROGNÓZIS

A publikációk összegzéseképpen elmondható, hogy a legfontosabb kérdés az 
állandó eltolódás és megoszlás beépitése a shift-share modellbe /7/. Ehhez csak 
csatlakozik az időperiódus kérdése, ami a prognózis készitéséhez is elvezet. Az 
állandónak vett változás leirására a legalkalmasabb az Ashby és Brown által leirt 
RSĵ  verseny-tényező; amely feltételezi a területnek a teljes-esemény változásából 
egy részesedést, ami összehasonlítási lehetőséget ad más területeknek az adott struk
túrában betöltött előnyére, illetőleg hátrányára vonatkozóan.

Az első feltételezés, hogy RS^ a viszonylagos helyi előnyök eredője 
szinte triviálisnak tűnik. A második feltételezés már sokkal kérdésesebb és ebben 
Borts és Stein fejtegetéseit követhetjük. Azaz a pozitiv változást, fejlődésként ér
telmezve, az összetétel területi előnyét jelenti, ajni ennek arányában előnyösebb, 
kedvezőbb értékrendjében nyilvánulhat meg. Ezek a változások gyakran olyan térbeni 
folyamatokkal függenek össze, ami kapcsolódhat a területi, vagy strukturális ele
mek relativ változásához.

Ahogy a fentiekből is kiderült, a konstans eltolódás nem egyszerű elméleti 
fogás, még egy kisebb, ötéves prognózisra sem /6/.

A konstans zérus shift feltételezés megkerül ugyan néhány problémát, de 
ugyanakkor néhány újabbat pedig felvet. Pl. ha a viszonylag rövid idő alatt egy 
struktúrában a növekedés válik jellemzővé, ez nem ugyanaz, mint az össznövekedés 
bizonyos területi leosztódása. Mivel a térségek különböző megfeleltetése a növeke
désre vonatkozó adottságoktól függenek. Itt elsősorban olyan gyorsan felfuttatható 
tényezőkre lehet gondolni, mint a bevándorlás, a kisebb korosztályok létszámválto
zása, a szakképzett munkaerő letelepítése. Ilyen esetek adódhatnak, ha széles spekt
rumú az adott tér struktúrája, vagy ha a terület gazdasági egységei már elérték az 
optimális méretet, vagy ahhoz közelállók és hirtelen képesek gazdasági potenciáljuk, 
ezáltal versenypotenciáljuk megváltoztatására (lásd póluselmélet). Ez akkor lenne 
speciális feltételezés, ha az uj igény, ami az országos növekedését befolyásolja az 
ágazatnak, nem területileg arányosan, hanem pl. a piaci változás igényében követ
kezne be.
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Bármilyen más esetben nehéz érvényesíteni az állandó eltolódás és állandó 
eloszlás feltételezéseit elméleti alapon. így a bázismodell egyszerüsitése és he
lyettesítése csak rövidtávú előrejelzésre alkalmas.

A középtávú és hosszutávu tervezéshez használt shift-share modellről már 
sok vita volt. A legfontosabb a strukturális /1М/ és terüle'ti /RS/ hatást jelző 
komponensek közötti kapcsolat. Ezek egyben a területi politika jelzőrendszerei. Töb
ben rámutatnak, hogy a területi adottság is hozhat éppen olyan jó eredményeket, 
mint az ágazati struktúra változása. Hiszen minden adottság előnye vagy hátránya 
egy adott struktura-változás szempontjából értékelhető. Olyan szélsőségesen kedvező 
ágazati struktúra is lehet, hogy a térség eseményei egy dinamikusan növekvő ágazat
ban koncentrálódnak. Ilyenek között említhető az urbanizálódó térségek kedvező 
korstrukturális és az ebből adódó, egyéb jellemzői. Azonban a népesség térbeli át
rendeződésének oldaláról nézve a mobilizálható forrás csökken, ami az élet ciklikus 
rendje miatt éppen a városias térségeket teszi kiegyenlítetlen korösszetételüvé.

Folytatva az elméleti összetevők elemzését, megállapítható, hogy az RS 
komponens a.dott ágazatra kisebb mint az IM , és mindig kisebb, mint az IM és RS 
komponensek kombinációja. Ez a tény vezette Stillwell-t arra, hogy megpróbálja az 
IM komponens mérhetőségét fejleszteni. Az alábbi mutatókat definiálta:

Ashby megjegyzi, hogy Stillwell megközelítése inkonzisztens a bázis-év
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Az RPS-t nevezi a részesedési shift kiegészítőjének, komplementerének, 
RPS azt mutatja, hogy az ország összes eseményét a terület várhatóan növeli-e, vág 
csökkenti-e? PM az ágazati növekedésen alapszik. RD a különbség shift-je, amit 
minden egyes terület adott ágazatából összegződik, tevődik össze.

Stillwell megjegyzi, hogy a klasszikus shift-share egyenletnek ez az ér
telmezése később a.zért hasznosabb, mert segít azokkal a területekkel azonosítani, 
amelyek még nem érintettek az esemény-változás eloszlásában jelenleg és a jövőben 
sem. Hasonló módon választja ki azokat a területeket, amelyek a múltban negativ 
shift-tel rendelkeztek és a jövőben egyre gyorsabb növekedéssel, dinamikussá vál
hatnak.
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és ezt az AE-t nevezi allokációs (elhelyezkedési) hatásnak. Ez a negyedik shift- 
share komponens mutatja a terület specializációját más szektorokhoz képest, ami po- 
zitiv értékek esetén a kedvezőbb verseny előnyeként értelmezhető. A homogén foglal
koztatási tényezőre való transzformálás nagyobb szignifikánciát ad, és a változás 
nagyságát és irányát is mutatja.

Ezen fejezet alapvető célja az volt, hogy a shift-share különböző formu
láit összefoglalja, használatukat összehasonlitsa és rámutasson a regionális struk
túrák előrejelzésében meglévő lehetőségekre.

Esteban-Marquillas egyenlete:

Az uj elem mindenegyes RSi-nek az össznövekedéshez mért súlyát összegzi. 
Pl. ha a térségnek negativ eltolódása van, egy lassan növekvő ágazatban, akkor MM 
növekedni fog, ami a terület ágazati struktúrájának a javulását jelenti.

A szerzők figyelmüket a regionális struktúrára összpontositják inkább, 
mint az ágazati sajátosságokra. Ezért a módszer prognosztizálásra inkább a terüle
ti tervezésben alkalmasabb, mint az ágazati tervezésben.

Esteban-Marquillas továbbfejleszti a shift-share modellt és bevezeti a 
homogenitás fogalmát, amit a regionális foglalkoztatási változásokon mutat be. A te
rület foglalkoztatottságát az országoshoz viszonyítjuk az alábbi módon:

ahol RPS egy végidőpontra, RD pedig mind kezdő, mind végpontra alapozott mutató.

Uj elem Chalmers javaslatában a viszonylagos keveredési tényező /ММ/ , 
amit az alábbi módon definiálnak:

változással. Rámutat, hogy a klasszikus modell 12 egyenletéhez kapcsolva az alábbi 
módon irható le:



V. A SHIFT-SHARE ANALÍZIS ÉS A KETTŐS STANDARDIZÁLÁS KAPCSOLATA

Akár longitudinális, akár transzverzális demográfiai elemzést végzünk, 
felmerül, hogy az összehasonlitás eredményeként kapott érték mennyiben tekinthető 
e megfigyelt népesség összetételében végbement változásnak és mennyiben a térbeli 
(időbeli) különbségek alakulásának.

A viszonyítás, amely alapján válaszolhatunk, többféle lehet. Egyik leg
ismertebb módja a direkt standardizálás, amikor egy önkényesen választott tény vagy 
fiktiv összetételhez viszonyítunk. A gyakorlatban gyakran választanak olyan stan
dard struktúrát, amely azonos vagy hasonló az összehasonlítandó népességek valame
lyikének a struktúrájával. A direkt standardizálás helyett kielégítőnek tekinthető 
az esemény-gyakorisági szériák átlagának a viszonyítása és hasonlítása is. Az átla
gokon kivül természetesen egyéb statisztikai középértékek, továbbá az átlagok varian- 
ciája is kiszámítható.

Az indirekt standardizálásnál egy tetszőleges gyakorisági szériát veszünk.
A műveleteket különböző standard gyakoriságok felhasználásával elvégezve különböző 
eredményeket kapunk. Az indirekt standardizálás mégis alkalmas módszer arra, hogy 
összehasonlításokat végezzünk akkor, ha a tényleges gyakoriságok nem állnak rendel
kezésre. Ha az összehasonlitás kis számú elemből áll, akkor célszerű indirekt stan- 
dardizáláshoz folyamodnunk.

A fenti standardizálási eljárások az időbeli és térbeli különbségek zavaró 
hatását akarják kiküszöbölni. Ha célunk annak megállapitása, hogy a struktúrákat ál
landónak tekintve miként befolyásolják a különböző népességi struktúrák a változást, 
akkor kettős standardizálást használunk. A kettős standardizálás a direkt módon 
standardizált gyakoriságok és indirekt módon standardizált struktúrák arányának 
szorzataként is felfogható. A standardizált mutatók relativ különbségeinek szorzata 
a kettős standardizálás.

Ha veszek A és В népességet, Z és Z’ az események azonos naptári 
időszak alatti száma, legyenek Pi és P'i a vonatkozó népességi struktúrák, f i  é s  

a tényleges gyakoriságok.

A két esemény változása a /3/-as számú jegyzetben látható alakban irható
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fel. Ahol a második tag a struktúrából adódó különbséget fejezi ki, az első tag a 
lokalitásból, a számosságból adódó változást.

Ha a shift-share analizist egy gyakorlatilag kifejtettebb formában Írjuk
fel:

a E és E* a két időpontbeli n struktúrából m területi egységből álló adat
bázis. A sorösszegeket e10...emo és az oszlopösszegeket e01...eon-nel jelöljük, 
a bázis időpont analógiájára megy a végponti jelölés is. Ha a kettős standardizálást 
felirjuk a shift-share analizis szerint, akkor az alábbit kapjuk a két esemény ösz- 
szehasonlitására:

A shift-share felírva a kettős standardizálás szerint:

ami a nettó változással azonos. (Lásd /3/ jegyzet.)

Ez már a shift-share két tényezőre bontott felírásánál is látható, azaz

kettős standardizálásnál. Tehát a kettős standardizálás a shift-share analízisnek egy 
speciális esete. Az egyik az i-dimenziós, a másik az egy dimenziós struktúrák ösz- 
szehasonlitására szolgál.

A gyakorlatban egy shift-share analizis elvégzéséhez már 3-4 struktúrára 
és megyei szinten (2o területi egység) is, számitógép szükséges. A kettős standar-
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dizálás kézi uton vagy számológéppel is elvégezhető feladat akkor is, ha a területi 
egységek száma sok. A kettő együttes használata olyan esetekben hasznos, ha a shift- 
share-t kiegészítve egy struktúrát kiemelt részletességgel kívánunk elemezni. így a 
komplementerkénti használata látszik célszerűnek.
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VI. A TERÜLETI DEMOGRÁFIAI ALKALMAZÁSOK EREDMÉNYEI

A példaként elvégzett vizsgálatok is egyrészt shift-share analízissel ké
szültek, másrészt a kettős standardizálással és a kettő kiegészítő .jellegű felhasz
nálásával. A megyénkénti 197o-8o. évi elvándorlás korspecifikus arányszámai alkot
ták az első analízist.

Az alapstatisztikai funkciók a mobilitás már ismert lassuló tendenciáját és 
a területi nivellálódást támasztották alá. (Lásd l.sz. tábla.) A vándorlás korspeci
fikus arányszámaiban megnyilvánuló területi mérséklődés az 5-9, 25-29, és 4o-49 éve
seknél az 197o. évi érték negyedére, harmadára esett vissza. Viszont a migrációnál 
kisebb szerepet játszó lo-14 éves korosztály területi mobilitási arányszámai távo
lodást, területi heterogenitást mutatnak. Ez az értékintervallum-szükülés mindkét 
irányba megjelenik. Oly módon, hogy a legkisebb mobilitási arány mérséklődése jelen-

1. Az elvándorlás (állandó+ideiglenes) korspecifikus 
megyei arányszámainak statisztikai elemei 197o,198o

Статистические элементы повозрастных коэффициентов эмиграции /постоянной и времен
ной/ по комитатам, за 1970-80 гг.

Statistical elements of age-specific outmigration rates
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tősebb. Az 197o.évi 15,lo-339,7o-es intervallum, 198o-ra 9,8 0-2 4 6,9o-re változott.
A lo-14 évesek vándorlásának átlag és szórásértéke no, ami talán az ilyen összetéte
lű családvándorlás fogalmához kötődhet.

Minthogy e szórásértékeket a területi heterogenitás mutatójaként értel
mezhetjük, a legnagyobb területi differenciáltság a 15-19 és 2o-24 évesek között van. 
A 25-29 évesek vándorlásainak korábbi területi különbségei lényegesen mérséklődtek. 
Ez is indokolja azt, hogy kutatásainkkal korcsoportonként kell megismerkedni.

A korstruktura és a mobilitási intenzitások összehasonlitása azt mutatta, 
hogy a népesség korösszetétele döntően nem befolyásolja a korosztályok elvándorlá
sának intenzitását. (Lásd 2.sz. tábla.) A negativ változás a korosztályok változá
sából adódó, de valójában elmaradt vándorlásokat jelzi. Ez a nem "manifesztálódott" 
vándorlás korosztályonként eltérő mértékű.

Három korcsoport elvándorlása mérséklődött a o-4, 2o-24 és 4o-49 éveseké.
A lo-19 évesek megnövekedett változása utal arra, hogy a vándorlás korspecifikus 
görbéje úgy válik kiegyenlítetté, hogy a csúcsok csökkennek és más korosztályok 
szerepe fokozódik. Erre a jelenségre már D.Courgeau /8/, is felhivja a franciaorszá
gi példák alapján a figyelmet, amikor is a vándorlók korösszetételbeli változását

2. A shift-share analizis eredményei az elvándorlás 
korspecifikus arányszámai alapján 197o - 198o

Результаты анализа "Шифт-шер" на основе повозрастных коэффициентов эмиграции за
1970-80 гг.

Results of the shift-share analysis based on age-specific 
outmigration rates, 1970-1980
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tartja az utóbbi évtizedek mobilitási területi jellemzőiből kiemelendőnek. Ez a 

korösszetételbeli változás mind a város, mind a falu felé irányuló mozgás kiválasz
tásánál az egyén korához kapcsolódik. De a gazdasági fejlődéssel járó területi ki- 
egyenlitődés úgy differenciálja, hogy minél fejletlenebb a térség, annál élesebb 
a korspecifikus arányszámok különbsége. Vagyis a területi differenciáltság motiválja 
a térbeli elmozdulást.

Ha ennek területi aspektusait nézzük, azaz megforditjuk a változókat; 
akkor a lakosság korösszetételbeli változásával indokolható mértékű változástol el
maradt a főváros, Bács, Baranya, Heves, Fejér megye.

3. A shift-share analizis eredményei a megyék elvándorlási 
korspecifikus arányszámai alapján 197o-8o

Результаты анализа "Шифт-шер" на основе повозрастных коэффициентов эмиграции по
комитатам за 1970-80 гг.

Results of the shift-share analysis based on age-specific 
outmigration rates of counties, 1970-1980
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I. Az elvándorlás /állandó+ideiglenes/ területileg differenciált változásának
hatás-összetevői 1970-1980

Изменение компонентов эффектов эмиграции /постоянной и временной/ по территории
за 1970-80 гг.

Components of regional changes of outmigration, 1970-1980



A korösszetétel és az elvándorlás mértéke közötti összefüggést térbelileg az alábbi 
összefoglaló tábla adja meg;

A korstruktura és az elvándorlás intenzitása szerint az országban alapve
tően 3 csoport jellemző:

- az egyik, ahol a korösszetétel által indokolhatónál nagyobb elván
dorlás jött létre és ebben mindkét összetevő pozitiv szerepet ját
szott (Szabolcs, Vas...)(

- a másik, ahol a negativ változás a korösszetétel miatt jött létre, 
bár a terület sem rendelkezett visszahúzó erővel (Hajdú, Heves...)}

- a harmadik, ahol az elmaradt vándorlásban a terület negativ szere
pet játszott.

A kettős standardizálással a megyéken belül állandó mozgások térbeli meg
oszlásának alakulását, mint struktúrát néztük meg. 1962-1982 közötti időszakra és 
négy struktúrára, város-város, város-község, község-város, község-község viszony
latban. Mivel a megyén belüli mozgások nagysága, a mobilitás kistérségivé válásával 
fokozódik, ezért választottuk ezt példaként.
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4. A kettős standardizálás output értékei

Результаты двойной стандартизации /на внутри-комитатскую миграцию за 1962-82 гг./

Output values of double standardization /for intra-county movements: 1962-1982/



Ezek a mozgások, bár összességükben már a megye teljes vándorlásának 
nagyobbik hányadát teszik ki, mégis jelentős megyén belüli változást mutatnak. A 
községből a városba irányúié mozgás mindkét időszakban, a vándorló népességhez vi
szonyítva indokolatlanul magasabb volt, sőt tovább nőtt. (Lásd a kezdő időponti át
lag 6 661 a végidőpontátlag 12 123 fő.) A területi adottságok szerepe- változó: a 
község-község viszonylatu mozgásnál szerepe fokozódott, a város-város viszonyla- 
tunál megfordult a struktúrához képest. Általában tehát a korösszetétel szerepé
nek erősödését, de még mindig a területi adottság meghatározó szerepét mondhatjuk 
el.

Korábban említettük, hogy a két elemzési mód miképpen kapcsolható össze. 
Erre végeztük el példaként a korcsoportos elvándorlási arányok (állandó + ideigle
nes) kettős standardizálását. Ez az elemzés arra adhat választ, hogy az elvándor
lás jellemzői mennyiben motiváltak az életkori sajátosságoktól és mennyiben a tér
ségi sajátosságoktól. Az elvándorlás területi jellemzőit az 197o-8o közötti idő
szakra, megyei korcsoportos bontásban elemezve, a következő megállapitásokat tehet
jük;

- az elvándorlás tényleges értékei, minden korosztálynál csökke
nést mutatnak, de eltérő mértékben. Ezt jellemezhetjük a kor
csoporti átlagok változásával és a nettó relativ változással is. 
Az átlagok 4o% körüli mérséklődést a 15-19 és 4o-49 éves kor
osztálynál mutatnak. A mobilitási intenzitás a lo-14 és 5o-59 
éves korosztálynál alig változott; (Lásd az 5. táblát.)

- a területi (lokalitási) hatás általában a korcsoportöknál ne
gatívan meghatározó szerepű. A lo-14 és 25-29 éveseknél a loká
lis hatás kisebb, mint a strukturális jellemzőké. A területisé
gen keresztül a folyamat irányíthatóságára úgy tűnik kevés ha
tást gyakorolhatunk és a dinamikája is az állandóságot tükrözi. 
Vagyis ebben a szakaszában az életnek a spontán mozgások fel- 
tételezése valószínűnek látszik. Analóg módon az 5o-59 évesek 
alacsony mobilitása a p o z i t i v  struktúra hatásban mutatható ki;

- az egyes korosztályok területi differenciáltságát az elvándor
lásban ennek ellenére viszonylag kevés hatástipus jellemzi.
(Lásd a II. ábrákat.)
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5. Az elvándorlók korspecifikus arányszámainak kettős standardizálási eredményei 197o-198o-ra

Результаты двойной стандартизации повозрастных коэффициентов эмиграции за 1970 80 гг

Results of double standardization of age-specific outmigration rates, 1970-1980
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II. A korcsoportos elvándorlási tendenciák területi differenciáltsága 1970-1980 
Тенденции повозрастной эмиграции по территории за 1970-80 гг.

Regional differences in age-specific outmigration trends, 1970-1980
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Két típus értelemszerűen nem fordul elő, negatív változás pozitív össze
tevőkkel és pozitív változás negatív összetevőkkel. Az összelvándorlás üteméhez 
képest elmaradt vándorlás jellemzi a 15-19 éves és 4o-49 éves csoportot az egész 
országban. Ebből az idősebb korosztályok területi visszahúzó szerepe eltér a fiata
labb korosztálytól.

- Az elvándorlás átlagüteménél nagyobb elköltözés a lo-14, 25-29 és 5o-59, 
de részben az 5-9 és 30-34 évesekre is jellemző. Kisebb eltérésekkel, de 3 térség 
mindig szerepel, ez a főváros és környéke, Borsod-Abauj-Zemplén, ÉK-Magyarország 
és a nyugati országrészünk. Itt az összelvándorlás számának megfelelő arányú vál
tozásnál nagyobb volt az elköltözés, amiben az összetevők pozitív szerepet töltöttek 
be. A "köztes területek" változásában a lokális tényezők szerepe negatív, azaz a 
korosztályi elvándorlók számának megfelelő arányú csökkenésénél kisebb következett 
be. Ezt a területi stabilizálódás jeleként is értékelhetjük.

- A 2o-24 évesek korosztályát kivéve 2 hatástipusba sorolhatók a végbe
ment folyamatok. Ha az ábrákat az életutba rendezve nézzük, úgy tűnik, hogy az el
vándorlás folyamata egyes időszakokban irányitható a területi politika oldaláról, 
mint pl. a o-4 és 15-24 éves, valamint a 35 éves kor utáni mozgások időszakában. 
Máskor pedig a mozgások állandóságából és kis lokális hatásából arra a következte
tésre juthatunk, hogy az életkorral együttjáró mobilitási változásként kezelhetjük, 
igy a lo-14 és 25-29 éves korosztályt. Az ábrákhoz kapcsolódó függelék táblák, ame
lyek a korcsoportos elvándorlás területi alakulását jellemzik részletes adalékot 
jelentenek arra vonatkozóan, hogy mely területek tényleges mobilitási arányai térnek 
el az összelvándorlási ütemtől és ezek mennyiben területi okokra vezethetők vissza. 
Példaként a jelentős tömegű 2o-24 éves mobilitást emeljük ki. Az összes elvándorlók 
74,7 %-os csökkenésénél kisebb volt a fővárosban, Borsod-Abauj-Zemplén, Fejér, Győr- 
Sopron, Szabolcs-Szatmár, Vas, Zala megyékben. A korösszetétel ezt a folyamatot ne
gatívan befolyásolta, azaz a 2o-24 évesekre jellemző elvándorlásnál kisebb követke
zett be. A területi hatás, a megtartó erő, a fővárosnál jelentkezett csupán, a töb
binél negatív szerepű volt.

- A korösszetételből némi valós következtetéssel élhetünk a vándorlásban 
együtt költöző családok mozgására. Az 5-14 éves és a 25-34 éves, sőt az 5o-59 évesek 
által képviselt területi tendenciák hatásában azonos képet mutatnak. A család ván
dorlások szerepe még ilyen makroregionális folyamatban is figyelemre méltó.

Ily módon próbáltuk bemutatni az alkalmazások kiegészítő szerepét, a 
teljességre törekvés igénye nélkül. A mozgások életkori sajátosságai és a területi 
attraktivitások nagy valószínűséggel eltérő módon hatnak az életút során.
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Ebből a megállapításból többirányú következtetés lehetséges. Egyrészt a 
környezeti hatások csak az élet bizonyos szakaszain nyilvánulnak meg térbeli elmozdu
lásban, költözésben. Másrészt a migrációs folyamat irányithatósága életkoronként 
differenciált stratégiát követel. A folyamat olyan hosszútávon jellemző népességel
oszlásokat hoz létre, amelyekben a területi életkörülmények alakítása és az ember 
szocializációs szerepe, egyensúlyra törekszik.
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VII. ÖSSZEFOGLALÁS

A demográfiai problémák ok-okozati viszonyának, regionális összefüggései
nek feltárása, kvantifikálása, meghatározó jelentőségű a területi elemzések szem
szögéből. Ezek nemcsak a megismerésben, de a prognosztizálásban is kiemelkedő he
lyet foglalnak el. Az olyan módszerek, amelyek eredményeik alapján jó alapot nyúj
tanak az elemzésekhez, az előrejelzésekben és könnyen hozzáférhető adatokra épülnek 
különösen fontosak.

A shift-share analizis hatáselemzésekre alkalmas, egységesitési eljárás. 
Eredeti célja, hogy szétválassza a területi (lokális) és a strukturális (összeté
telbeli) változások hatását. De a munka részletesen foglalkozik más összetevőkre 
bontás lehetőségeivel és az idődimenzió változásával a prognózisban történő fel- 
használással. A jelenségek területi és összes tételbeli adatbázisának ismerete szűk 
séges két időpontra, vagy két összehasonlitandó térségre. Ebből a struktúra hatás 
úgy mutatható ki, ha minden strukturális ütem fejlődését az átlaggal azonosnak té
telezzük fel. A másik, a területi fejlődést kifejező tényező, amely az átlagos ága
zati struktúrával azonos fejlődést feltételez.

A demográfiai felhasználás javasolható az előreszámításokhoz, az egyes 
jelenségek kutatási területének közelebbi hatásokra való szűkítéséhez és minden 
elemzéshez. Regionális aspektusa indokolja, hogy a területfejlesztés stratégiájá
hoz, a területi politika kidolgozásához eredményeit visszacsatolják.

Kitérek a munkában az analízisnek a kettős standardizálással, mint speci
ális esettel való kapcsolatára. A gyakorlati példák a migráció fejezetéből kerülnek 
ki. A költözésekkel kapcsolatos elemzések főbb megállapitásai:

- a mobilitás lassuló tendenciája a területi nivellálódást támasztja alá 
megyei szinten,

- a korspecifikus vándorlási arányszámok görbéje úgy tart a kiegyenlítő
dés felé, hogy a csúcsok (5-9, 25-29, 4o-49 évesek) csökkennek és más 
korcsoportok mobilitása enyhén nő,

- a területi heterogenitást a 15-24 évesek képviselik,

- az elvándorlás folyamatát, a népesség korösszetétele összefüggésében
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kismértékben befolyásolja, döntő a területi attraktivitás,

- az életút során a mozgások életkori sajátosságai és a területi ha
tások eltérően hatnak; azonosak, viszont a korszerinti összetétel
ben - valószinüsithető családvándorlás-, hatásösszetevői.

A migrációs folyamat irányítására készülő stratégiáknak nemcsak a környe
zeti elemeit kell differenciáltan megfogalmazni, hanem a funkciójában hozzákapcso
lódó életkori összefüggéseket is.
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VIII. F Ü G G E L É K

0-X ÉVESEK ELVÁNDORLÁSÁNAK TERÜLETI ALAKULÁSA 1970-1980

ПРИЛОЖЕНИЕ

Комитаты территориального изменения эмиграции по возрастам за 1970-80 гг.

APPENDIX

Components of regional trends of age-specific outmigrations, 1970-1980
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1 9 7 0 - 1 9 8 0

A o-4 évesek elvándorlásának területi alakulása

A struktúra változási tényező: o,726
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197o-198o

Az 5-9 évesek elvándorlásának területi alakulása
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197o-198o
A lo-14 évesek elvándorlásának területi alakulása

A struktúra változási tényező: o,977

57



197o-198o

A 15-19 évesek elvándorlásának területi alakulása

A struktúra változási tényező: o,588
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A 2o-24 évesek elvándorlásának területi alakulása

197o-198o
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1 9 7o-1 9 8o
A 25-29 évesek elvándorlásának területi alakulása

A struktúra változási tényező: o,99o
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A 3o-34 évesek elvándorlásának területi alakulása

197o-198o

A struktúra változási tényező: o,844
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A 35-39 évesek elvándorlásának területi alakulása

197o-198o

A struktúra változási tényező: o,768
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A 4o-49 évesek elvándorlásának területi alakulása

197o-198o

A struktúra változási tényező: 0 , 6 1 5
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Az 5o-59 évesek elvándorlásának területi alakulása

197o-198o

A struktúra változási tényező: o ,873
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A 6o-X évesek elvándorlásának területi alakulása

1970-1980

A struktúra változási tényező: 0,784
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Резюме

С точки зрения территориальных анализов разработка, квантификация региональных 
связей, каузальных связей при демографических проблемах имеет определяющее значение. 
Они занимают важное место и в их познании, но и в их прогностизации. Данные методы, 
которые на основе их результатов служат соответствующей базой к анализам, в прогно- 
стизациях построены на легко доступных данных и являются особенно важными.

Анализ "Шифт-шер" ̂  предназначен для анализа эффектов и является единообраз
ным процессом. Первичной его целью является расчленение эффектов территориальных 
/локальных/ и структурных /составных/ изменений. Далее данная работа подробно зани
мается возможностями разделений на другие слагаемые и использованием изменений во 
времени при прогностизации. Знание баз территориальных структурных данных необходи
мо на 2 точки времени, или на 2 сопоставляемых пространства. Из этих последних эф
фект структуры можно выявлять в том случае, если мы предполагаем что развитие каждо
го структурного темпа будет одинаковым со средней. Другой фактор, выражающий терри
ториальное развитие, который предполагает развитие, одинаковое со средней отрасле
вой структурой.

Применение этого метода в демографии предполагается при прогностизации, суже
ние исследуемой области одинаковых явлений на ближайшие воздействия и при каждом ана
лизе. Его региональный аспект объясняет воссоединение его результатов к стратегии 
регионального развития, разработке региональной политики.

Автор в своей работе останавливается на связях данного анализа со двойной 
стандартизацией, как специфическим случаем. Практические примеры приводятся из гла
ва миграции. Главные выводы при анализе переселений:

- на уровне комитата снижающая тенденция мобильности поддерживает террито
риальную нивелляцию;

- кривая повозрастных коэффициентов миграции приближается к выравнению так, 
как его максимальные значения /в возрасте 5-9, 25-29, 40-49 лет/ снижаются, 
а мобильность остальных возрастных групп умерено повышается;

- территориальная неоднородность представляется возрастом 15-24 лет;
- в небольшой мере воздействует на процесс эмиграции в отношении возрастной 

структуры населения, решающая территориальная аттрактивность;

- по жизненному пути специфичностей по возрасту и территориальные воздействия 
влияют разным способом; но они почти одинаковыми являются по возрастной 
структуре - компонентов эффектов миграции семей.

Стратегии, разработанные для управления процессами миграции должны дифферени- 
тивно определять не только элементы окружающей среды, но и взаимосвязь по присоеди
ненному возрасту при его функции.

" S h i f t - s h a r e " .

66



SUMMARY

Clearing and quantifying causal relations of demographic phenomena and their 
regional aspects has fundamental importance in regional analyses. These questions 
have an outstanding place both in general analysis and in projections. Methods based 
on data of projections and other easily accessible sources and yielding good results 
for consequent analyses are especially important.

The shift-share analysis is a process of uniformization in order to analyse 
different effects. Its original aim was to separate the effects of regional /local/ 
and structural changes. The present study, however, also deals with the possibility 
of separating the effects of other factors and involving changes in the time dimension 
in projections. Knowing the regional and structural data base of the phenomena for 
two dates or for two regions to be compared is necessary. The structural effect can 
then be separated if the change in every structural phase is considered to be equal 
to the average. The other factor expresses regional development, assuming changes to 
be equal to the average development of industries.

Application of this method to obtain more detailed effects is suggested in 
population projections but also in other fields. The regional aspect makes a linking 
of results to regional development strategies and regional development policy neces
sary.

The author also treats the relation of the shift-share analysis to double 
standardization as a special case. Practical examples are taken from the chapter on 
migration. The most important statements of the analysis of migration are the fol
lowing :

- regional levelling is a factor behind the slackening of mobility,
- the curve of age-specific migration rates gets smoother as the peaks

/at ages 5-9, 25-29, 40-49/ decrease and the mobility of other age groups 
increases slightly,

- regional heterogeneity is manifest in the age group 15-24,
- outmigration is only slightly influenced by the age structure of the 

population; regional attractivity has a decisive importaiice,
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- age related and regional characteristics of movements have different ef
fects during a lifetime but the components of the effects of family migra
tions are continuous.

Strategies aiming to influence migration processes have to define both en
vironmental elements and the functionally related age components in detail.
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